2.1) 8% Tecniche risolutive:

Metodi risolutivi:
-> Esistono differenti metodi per risolvere le reti in dominio stazionario:
1. Metodo di Millman;
2. Metodo sistematico (basato su leggi di Kirchhoff);
3. Principio di sovrapposizione degli effetti;
4. Thevenin (o Norton);
5. Metodi sistematici (nodi o anelli).

1.Metodo di Millman:
-> DEF: In una rete binodale, la tensione tra i due nodi € pari ad un rapporto. A numeratore abbiamo la sommatoria delle reti di corto circuito
e a denominatore abbiamo la sommatoria delle conduttanze (G) di ogni lato:
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-> Ry, resistenze dei rami in cui sono presenti solo

- Larete dev'essere BINODALE.
resistenze o resistenze e generatori di tensione /A\

- Ericavata da una KCL ad un nodo specifico.
-> DIM:
Non va dimostrato: e I'applicazione della legge di Kirchhoff alle correnti:
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) -> e chiaro, nella realta fisica, che abbiamo sbagliato almeno un segno (altrimenti non
2 ci viene 0) => Un verso di quelli ipotizzati (almeno) contraddice la realta (non possono
.J (13 essere tutte e tre negative).
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2.Metodo sistematico:
-> Data una rete generica, il metodo sistematico ci dice quali equazioni linearmente indipendenti dobbiamo impostare per risolvere
linearmente una rete/circuito elettrico

1. Individuare il numero di nodi propri, contandoli a mano;

. 2. Individuiamo il numero di lati, contandolia mano;
il
3. Individuiamo il numero di incognite ed equazioni necessarie per creare un sistema e risolvere il
problema:
-> Per risolvere il problema & necessario un sistema a 2*| equazioni di 2*| incognite (
), di cui...
- Ngcrina = n — 1 equazioni KCL = 4 equazioni;
- Ngyping =l —n + 1 equazioni KVL = 4 equazioni.
- Le restanti equazioni sono recuperate dalle equazioni caratteristiche dei bipoli equivalenti che
costituiscono ogni lato.
4. Sirisolve il sistema trovando la soluzione della rete.
Q@ Perché vince il lato e non il bipolo?
-> Perché la corrente lungo lo stesso bipolo, ci insegna Kirchhoff, & sempre la stessa.
?Perché, sebbene abbiamo due bipoli sullo stesso lato (voltaggio) lo contiamo una volta sola?
-> Per il principio di equivalenza.
?Da cosa dipende il 4 del I-n+17?
-> Dagli anelli. Gli anelli/maglie minime. Possiamo prendere qualsiasi maglia/percorso che vogliamo. L'importante é che siano 4.

3.Principio di sovrapposizione degli effetti (PSE):

-> Hp: si puo applicare solo a reti lineari, ovvero reti in cui la caratteristica ingresso-uscita é rettilinea (tutti i bipoli devono
essere contraddistinti da un'equazione caratteristica lineare).

-> DEF: ciascuna grandezza elettrica fondamentale puo essere ottenuta sommando algebricamente i contributi causati dalle
azioni elettriche (effetti) dei singoli generatori, presi uno alla volta, considerando tutti gli altri generatori "spendi" (sostituendoli

con il corrispondente circuito passivo) s Somma algebrica significa somma dei

Xy = Yych * By + Zi Lidj; parametri presi con relativo segno di verso.
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Algoritmo:
1. Scelgo un generatore da m
2. Micalcolo le grandezz
3. Ripetoi passi
4. Unavoltac ali di mio interesse in tutti i casi, per calcolarmi una singola

grand aso precedentemente calcolato:
mero di generatori del circuito ;
> presentano un numero di generatori sopra 3.
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Tecniche risoluti

-> Scriviamo i due problemi:
1. Circuito () A;—- O 2. Circuito (”):(E‘ :c)
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4.Thevenin/Norton:
4.1 Thevenin:

-> DEF: Una rete lineare accessibile a due terminali equivale agli
tensione che impone la sua differenza di potenziale a vuoto e per |
- hp: reti LINEARI,
- Sidimostra con il principio di sovrapposizione degli effetti.

lineare di tipo serie avente un generatore di
suoi morsetti una volta reso passivo.
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Algoritmo:
0. Dato il circuito e i morsetti (o bipolo del quale vogliamo costruire I'equivalente
1. Vrpp: Calcoliamo la tensione equivalente tra i morsetti:
- Calcoliamo la tensione a vuoto tra i due morsetti;
- Attraverso i morsetti non passa corrente.
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2. Rypy: Calcoliamo la resistenza equivalente:
- Calcoliamo la resistenza risultante ai due morsetti passivando i generatori;

3. Disegniamo il bipolo di Thevenin equivalente & A A RICRDA che il bipolo di Th avra i terminali attaccati
sostituito all'inizio.

Esempio: 2 -> Quale circuito di Th & equivalente al circuito sottostante?
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4.2 Norton:

-> DEF: Una rete lineare accessibi

interna la sua corrente di co
e Duale di Theveni

un bipolo lineare tipo parallelo avente per corrente
rsetti una volta reso passivo.

quale vogliamo costruire I'equivalente Nr.)

rrente equivale alla corrente che attraversa i morsetti quando sono collegati ad un corto circuito;.
equivalente:

sistenza risultante ai due morsetti passivando i generatori;

lo di Norton equivalente A\ A /\ RICRDA che il bipolo di Nr avra i terminali attaccati al bipolo che abbiamo sostituito

circuito:
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-> Ricaviamo i parametri:
Ry R
1
+ A
YR1+ Rz A
"
ET Ri+R; Ay
Ry
I
5.Metodi sistematici (nodi o anelli): -
-> DEF: & |'applicazione di Thevenin/ Norton in maniera B

->Formula: G * ¥ =I;
o G :Conduttanza, € una matrice composta da
n-1)); R . .
-> Data una rete con n nodi, possiamo scrivere la matrice de
ottenere le correnti:
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si vedono (Se abbiamo n nodi, la matrice sara (n-1,

ata per il vettore delle variabili che ci permette di
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Partitore di tensione:
-> Dati due resistori R_A ed R_3 cc
possono calcolare con le seg

> totale V_tot, le tensioni sui singoli resistori si
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VARIANO A SECONDA D COME SONO
INTRANSE CHE .

_A ed R_B attraversato da una corrente totale Im, le correnti parziali nei due rami valgono
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Sdoppiamento generatori:
1.Tensione:
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2.Corrente:
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REGIME STAZIONARIO: Un sistema elettric
le grandezze o proprieta caratteri
capacita, induttanza, inter

n determinato
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sistema elettrico indica invece 30 T T
erizzanti variano nel tempo. Hanno quindi 25k
n nulle. 27 4 W . T (-
che visto come la condizione che si verifica quando 15L
ssa dalla condizione di regime stazionario a quello = 1'0
"
e-stazionario-e-regine-dinamico/> 05
del regime dinamico. 0.0
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a la corrente perché in serie si mantiene.
mpropri.

o proprio si modifica la corrente.
LATO ( o RAMO): ¢ la porzione di rete pre 1odi propri.

MAGLIA: é I'insieme dei rami che forma
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?Perché nei generatori abbiamo m
-> Per convenzione. In questo ¢
buttano via energia dissip:

iamo fatto per gli altri bipoli?
ratori possono avere corrente meno (in questa maniera
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Simmetria circuito:

-> Nel caso in cui un circuito sia sim Igere i calcoli e poi riunirle:
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generatori:
e e difficile da risolvere, ¢ eratori sono posizionati in posizioni "strategiche":
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